

Előfizetési feltételek:

Egy évre . . . 10.— Pengő
 Hat óra . . . 5.— Pengő
 Három óra . . . 2.50 Pengő

TELEFON 98

BARS

Ára: 20 fillér

Hirdetések: díjszabás szerint. Gyakorl
 hirdetések és felvétel összeköttetésben
 álló hirdető irodák árendájában
 részesülnek

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendő
 Kéziratok vissza nem adtnak
 Felelős szerkesztő: Dr. KERSEK JÁNOS

Megjelenik minden vasárnap reggel
 Főszerkesztő: KOPERNICZKY KORNÉL
 Főmunkatárs: Dr. KERSEK LÁSZLÓ

A hirdetések, előfizetéseket és a reklamá-
 ciókat a kiadóhivatalba kérjük küldeni
 Felelős lapkiadó: HORATSIK PÁL

PÁTRIA IRÓNÓK ORSZÁGJÁRÁSA

A ma élő és beérkezett keresztény magyar írók és budapesti Pátria Írók Művészek és Hírlapírók Klubjának keretében esztendővel ezelőtt alakították meg a Pátria Írók társaságát. Budapesten, a Klub helyiségeiben sorozatos irodalmi estéket rendeznek, ahol meghívott közönség kedves és meghitt környezetben élvezheti a felolvasásokat és személyesen ismerheti meg az írókat, akiket eddig csak írásaik után képzelhetett maga elé.

A jelen történelmi idők mindenél fontosabb követelménnyé teszi azt, hogy a faji öntudatból fakadó nemzeti érzés egyetlen nagy család szoros meghittségébe egyesítse az ország minden részében élő magyar lelkeket. A Pátria Írók Társasága elhatározta, hogy „Országjárás” indít ezzel a céllal és a nemzeti kultúra jegyében felkeresi a vidék városait. Irodalmi estéken a Pátria Írók legkiválóbbjai fogadják előadásokat tartani. Az irodalmi estékhez csatlakozik az Egyesült Női Tábor magyaros ruhavidek bemutatóját rendező hölgybizottsága vitéz Keresztes Fischer Ferencné, a belügyminiszter felesége vezetése mellett.

A vidéki városok kulturális vezetőségei versenyezve hívják a Pátria Íróköt, hogy irodalmi estélyt tartsanak. November óta sűrű időközökben jönnek az elnökséghez a felkérések e tárgyban annyira, hogy már hétről-hétre pontosan felépített program van beállítva a vidék számára előirányzott kiszállásokra.

Február 10-én Lévárán érkeznek a Pátria Írók Társaságának képviselőiben Törökne Kovács Hermin, D. Medveczky Bella, M. Katona Ilona, Öibey Irén és R. Flatt Zsóka írók. A múlt évben visszatért felvidéki városba hozzák el a magyar nemzeti lélek szövetségét, hogy bevilágítsanak a szívekbe és a faji ösztartozás erejével közös nemzeti munkára hívják fel a lelkeket: egy boldogabb és szebb magyar jövőnek megépítésére.

A budapesti írók országjárása ki akarja hangsúlyozni a tényt, hogy a főváros, mint kulturális központ, nem állam az államban és nem akar elkülönülve élni a vidéktől, hanem szoros testvériségben vele együtt munkálkodni. Soha és sehol sem volt nagyobb szükség arra, hogy a főváros és vidék népe öntudatos nemzeti testvériségben fogjon össze,

mint a jelen időkben és hazánkban.

A Pátria Írók Társasága harcos csapat. Szellemi hadsereg a kötelességtudó és áldozatos szívű magyar nők hatalmas táborában, az Egyesült Női Táborban, amely 28 női egyesületet összesít vitéz Keresztes Fischer Ferencné elnöksége alatt és a magyar asszonytársadalom legértékesebbjeinek fegyelmelten összehangolt munkálkodásában. A Pátria Írók Társasága a saját erejével támogatja a dolgozó magyar asszonytábor célkitűzéseit és a kulturális vonatkozások vezetését vállalta, mint arra elhivatott tényező.

Az írók a csend emberei. Fehér papirlapok beiratlan szántóföldjére húzzák a betűk végeláthatatlan barázdáit, de csendes dolgozószobájukból messze száll a lelkük. Oda, ahová családjaiknak évszázadokba nyúló életgyökerei vezetnek: a vidékre. Tisza partjára, kalászos Alföldre, kincses Kolozsvárra, Körös mentére, messze Székelyföldre. A visszatért Felvidék drága, sokszor visszasírt városaiba és hegyei közé.

Indul az országjárás. Mint a Szent

Jobbot vivő aranyvonat, úgy megy most végig az országon a magyar lelket vivő fajmagyar írók nemes lelkesedéstől izzó szívű csapata. Mint a múlt század vándor apostolai, a magyar szó uttörői, a Derynek, akik nem sajnálták fáradságot, időt, hogy a zengő hazai nyelv erejével összekapcsolják a közös édesanya szerteszét élő gyermekeit: a magyar hazá népét.

Indul az országjárás. Szent reménységgel és a magyar feltámadást váró hittel. A világ minden tája felé hazaszeretettől izzó szívek veszik körül azt a határt, amely ezer év óta Nagymagyarország határa. Piros szívek lángolása örzi megdönthetetlenül az országhatárt, amelyet az igazságnak világok felett élő hatalmas Ura — hisszük, hogy — újra felrajzol Európa térképére.

Lévai magyar testvérek, fogadjátok azzal a megértéssel és szeretettel a magyar nemzeti lélek elhivatott hordozóit, a keresztény magyar íróköt, amellyel ők jönnek hozzátok: husz hosszú évre elszakadt és a viszontlátásban ujjongó testvérek boldog örömeivel.

K. I.

Nemzeti felkészülés

Parlamentünk husvétjén bőven elvan látva munkával. Teleki Pál miniszterelnök a Magyar Élet Pártjának legutóbbi értekezletén részletesen kifejtette ezt a munkaprogramot, amelyet országgyűlésünk menetrendszerűen már is tárgyal. Igen nívó, a kérdés fontosságához mért komolysággal tárgyalta le pl. a területi adó reformját, ami után nyomban sorra került a földbirtokpolitikai javaslaton végrehajtott feladati módosítások letárgyalása, követni fogja ezt a legkisebb mezőgazdasági munkabérekéről szóló javaslat vitája, majd a plénum előtt már elfogadott a Ház társadalmi-politikai bizottsága által letárgyalandó egészségügyi javaslat, sorra kerül a sajtoreform, a rehabilitációs javaslat és a szociális alap létesítéséről szóló törvényjavaslat. Bőséges munkanyag ez, minden szociális alap létesítéséről szóló törvényjavaslat egy-egy nagyleletőségű népi igény kielégítése s mindez történik olyan időkben, amikor óriási fejtöréses összelütközések szemtanúi vagyunk.

Gróf Teleki Pál legutóbbi, egyik legnagyobb jelentőségű beszédében, amint emlékeztet, felhívta az ország közvéleményének figyelmét az elközörgő tavaszi hőnapokra, amikor a magyar nemzetnek teljesen felkészütni kell szembenézni az elkövetkezhető nagy eseményekkel. Ezt a nagy felkészülést szolgálja a kormány minden cselekedetével. A parlamenti munka programja is azt mutatja, hogy a kormány egyetlen probléma előtt sem tér ki, amivel széles néprétegek megéheztetését, nyugalmát s jobb sorsát szolgálhatja. A területi adó reformjának parlamenti tárgyalása élénk igazolása annak, hogy

a kormány máris hozzányúl a régóta sürgetett adóreformhoz s a munkálatokat azon a ponton kezdte meg, ahol legkiválóbbak voltak az elmúlt idők által bonyolított igazságtalanságok. Régi és jogos panasz az, hogy a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok adózás szempontjából aránytalanul kedvezőbb helyzetben vannak, mint a gazdaságilag törékenyebb egyéni vállalkozók, vagy a szabad pályákon működő egyéni adóalanyok. Miután erre a kedvezményezetttebb helyzetűre a multban mód nyílt, mi sem természetesebb, hogy elszaporodtak az ugynevezett családi részvénytársaságok s ezáltal az állam jogos adóbevételeiben nagy hiány mutatkozott, vagy ha ezeket a hiányokat nélkülözni nem lehetett, az adóbevételek áthárítottak az aránytalanul kisebb gazdasági erővel rendelkező adóalanyokra.

A lefolyt parlamenti vita közmegegyezést keltett, mert nyilvánvaló lett, hogy a kormány javaslatára helyesléssel találkozott a képviselőházban, mislalt megindulhat adórendszerünk igazságosabb és szociálisabb felépítése. Eismertjük, hogy magában véve a területi adó reformja még gyökeresen nem oldja meg a magyar adózás reánk maradt komplexumának igazságosabb alapkora való helyezését. Ha azt mondaná valaki tulzított ellenzéki érzéktől vezetettve, hogy igen ám, de „egy facske még nem csinál nyarat”, akkor ennek a sötétben látó kritikának azt válaszolhatjuk, hogy erdőirtások sem lehetnek ledönteni a farengeteket egyetlen fejszeceppással. Lépcsőről-lépcsőre kell haladni, mert a nagy talajvitészek, földrendégek következményei, ezektől a megrázkód-

atásoktól pedig őrízze meg a Gondviselés az újrászlódó magyar életet, mert mi nem vagyunk forradalmi nemzet, amit igazol az a tény, hogy eszer esztendőds honalapításunk óta fejlődésünket soha nem forradalmi tényekkel vittük előbbre, hanem a talajvitést az eke vasas tervszerű, nyugodt, egyszerű sekevény, máskor mélyebb szántásával valóitottuk meg. Az ilyen nemzeti munkában jól csirázik a vetés, bokrosodhatnak az eszmék, és a nemzet javára, mindannyiunk számára, nemcsak egyes társadalmi osztályoknak, de a nemzet egyetemének érkezik el a jól megérdemelt aratás ideje. Erre az aratásra készülő ma nemzetünk minden tagja. Husz esztendő óta hulló könnyünk és verejtékünkkel áztatott munkánk előveit kell élveznünk, ami az egész nemzet számára a céhoz jutást jelenti. És a finis nagy pillanatában nem lehet egyetlen társadalmi rétege sem a nemzetnek, amelyik ne érezze azt, hogy szerves tagja és boldogulni tudó alkotóeleme a nemzet egyetemének testének.

Jól tudjuk, hogy nagy feladatok várnak a téren reánk. Mindenke előtt intenzív gondozásban, méltó felemelésben kell részesítenünk, mind szociálpolitikai téren, mind hitéleti téren, de erkölcsiében is megtartva és megerősítve azt a nemzeti gondolkodásválad legelősebb körül nemzeti rétegünk, amelyik földirtoktulajdonnal nem rendelkezik, de lényegileg a földet munkálja. És a mezőgazdasági munkások óriási tábora. A munkás méltó a maga munkabérére. Ezt megvonni tőle semmiféle törvény, se isteni, se emberi el nem ismeri. De az is fontos,

hogy a munkásnak olyan legyen a munkabéré, amiből egyrészt megél saját maga és családja, gondoskodni tud a létfenntartás jóves emberi szükségleteiről, de ezen túlmenően törekedünk kell arra is, hogy a mezőgazdasági munkásnak mód adassék arra, hogy az életívben emelkedni tudjon, felkészüljön a modern élet követelményeinek befogadására, hogy ezáltal a mai kultúrnió értékes eleme legyen. Az országgyűlés képviselőháza előtt fekszik az a törvényjavaslat, amelyik a mezőgazdasági munkások minimális bérét törvényben álléptja meg. Ötmmel ismerjük el, hogy Magyarország a keresztény és nemzeti népi politika érdekében a közeljövőben már megette a fontos lépéseket Európai vonatkozásokban is első helyen állunk a mezőgazdasági munkások öregági biztosításának bevezetése terén, amely törvényhez másként módon fog kapcsolódni a mezőgazdasági munkások legkisebb munkabérének megállapításáról szóló, bizonyára az országgyűlés által is hamarosan elfogadott törvényjavaslat.

Husváltó törvény lesz ebből a fontos kormányhatározásból s ha az bekövetkezik, fontos lépést tettünk céntek felé abban a nagy nemzeti felkészülésben, amellyel — állunk az események elé. Nem kívánjuk az ésgszakadást és földindulást, legelősebb esztendőinkben és kritikus próbaköveknél állva, bizonyosságát edük annak, hogy igazságos kereset, békés szándékú nemzet vagyunk, de ha az események tőlünk helytállást követelnek, ismerjük erőnket és tudjuk kötelességünket.

A terhesség kötelező bejelentése és a szegény szülők segélyezése

Vármegyénk szabályrendeletét alkotott a gyermektelenség és az egyke leküzdése érdekében, ennek céljából a szabályrendelet büntetés terhe alatt kötelezővé teszi a terhesség és az abortusok bejelentését. A hatóság a bejelentéseket a legnagyobb diszkreccióval, hivatali titok gyanúján fogja kezelni.

A szabályrendelet — mely kormányhatósági jóváhagyás után lép életbe — megoklásában megállapítja, hogy Bars és Hont k. e. e. vármegyében a születések száma veszedelmesen csökken. Van olyan község, amelyben az utolsó öt év alatt születés egyáltalában nem történt. A magyar fajt ettől a mágyaragot megítéző, létét veszélyeztető bajtól megmenteni, az egyke ellen küzdeni, elsőrendű feladatunk közé tartozik.

A törvényhatósági bizottság teljes tudatában van annak, hogy az egykét megszüntetni, a sok gyermeket a magyar falvakba visszahozni, igen összetett feladat. Az egykegk ellen sok oka van. Megszüntetni az egykét csak azoknak az okoknak az orvoslásával lehetne. A megoldás legjavá törvényes intézkedést igényel. Bizunk a magyar törvényhozás bölcsességében és hisszük, hogy e téren nemcsak a mélyreható intézkedések fognak napvilágot látni.

Mégis vannak okok és feladatok, amelynek megoldása a vármegyére hárul. Az anyaság nagyszerűségének, isteni hivatásának ismeretével, az anyák megsegítése, tehát védő köze nyújtás, az anyaság felemelése a mi feladatunk. De a mi kötelességünk az államnak hatalmát megmutatni, ha kell, büntetéssel sújtani azokat, akik az isteni és emberi törvényeket kijátszani, hiru vagy eszeien divatok, felfogások gyakorlatilag, saját magukat, jövődjüket vagy nemzetüket elárulni akarják. A büntetés jóindulatból, oktatási célzattal fakad.

A szabályrendelet a teherbeesések kötelező bejelentését, az abortusok szigorú ellenőrzését, az orvosi felügyelet és a legnagyobb mérvű segített tüzi ki, valóitja meg és viseli magáé, mint vezérgondolatokat.

Az egykének, egykének fizikai és pszichikai oka van. A fizikai okok között elsőrendű a fogamzást gátló szerek alkalmazása. Ennek az eljárásnak pszichikai oka részben

teszük a köz tiszteletét az anya iránt, másrészt megkönnyítjük, nívósabbá tesszük az anya táplálkozását az első időben.

Másodrendű fizikai oka az egykének a magzat elhajtása. A gyakori magzatelhajásoknak alapsja javarészt uyancsak a most elhangzottakban keresendő. Mígis szükségességnek látszik az orvosok és bábáknak szigorú ellenőrzése, meg nem engedett munkájuk nehezebbé tétele. Ha a terhes anyákat nyilvántartjuk, nagyobb nehézségekbe fogunk özni tiltott mélténet a végrehajtása. Az egész szabályrendelet különösen azonban azon rendelkezéseiben, mely szerint általában juttatásban csak azokat az anyákat részesítjük, akik a községi szülészőnt veszik igénybe, mindezt célozza, hogy a falvakból a hivatás megvalósítást álló szülészőntek eltávolítottak.

A szabályrendelet szigorú intézkedéseket tartalmaz a magzatnak művi uton való eltávolítása kérdésében. Vármegyénkben az utolsó években a szabályszerűen folytatott abortusok száma meghaladta jóval az élevesületének számát. Nyilvánvaló ebből, hogy az abortusok leóyása körül, az orvosi indikáció megtételénél az eljárni jogosultak nem a kelő lelkiismeretességgel teljesítik feladatukat. A visszafeléért meggátolók csak további szigorú intézkedésekkel lehet. Szükségesnek látszik ezért a törvényhatósági bizottság, hogy minden esetben a kórházi indikációt és a m. kir. tisztiorvos engedélyét tegye kötelezővé, az abortusok lefolyásánál.

A kedvezmények juttatása anyagi megterhelést jelent a községnek. Magasabb szempontból nézve azonban arra a megállapításra kell jutnunk, hogyha ezek a költségek a község háztartásában számottevően fognak szerephez jutni, ennek a következménye a pótdó szűkösökkel emelkedés lesz. Tehát a szülőknek, családoknak terheit az öszesség, a falu birtokosai fojadjak vagyonuk arányában szétosztva viselni. Ez a megoldás mindenképpen szociálisan és megélőnek mondható. A Garam-völgyben az egyes községekben a születések száma rendkívül alacsony. Ezért nem látszik valószínűnek az, hogy a szabályrendeletben előirt kedvezmények juttatása a községek háztartását komolyabban terhelje.

A szabályrendelet „Az egyke elleni küzdelem alapja” néven alapot létesít. Szükségesnek tartja a törvényhatósági bizottság, hogy az egyke ellen folytatott küzdelem anyagi természetű részeit megoldhatók legyenek, hogy a küzdelem behatványítása anyagiakkal is segíthető legyen. Szükség van feltehetőleg egy szűkebb körű propagandára, mely minden bizonylan költségeket jelent. De szükség van házassági segélyekre, községeknek juttatására, esetleg olyan költségeknek fedezésére, amelyekre a szabályrendelet megalkotása során gondolni nem lehetett. Vármegyénkben az emut 20 év alatt folytatott megmondhatóan tü költekezés és a magyar falvak anyagi tönkretételét célzó gazdálkodás meghozta eredményét. Árányatlanul sok az államsegélyre szoruló, tehát saját feladatait ellátni nem tudó községek száma. Erekben a községekben a szülési és egyéb költségek fedezése nem a községet terhelne, hanem az államkincstért. Ennek elkerülése végett nyújt lehetőséget a szabályrendelet arra, hogy a létesítést alépból ilyen esetekben a költségek fedezhetők legyenek.

A szabályrendelet korlátozásokat is tartalmaz. Az 1939 évi IV. t. c. szövege a magyar fejnak tisztábbá tételét, az idegen keveredés-től való mentesítést tartja szem előtt. Különösen kiválják ez az első paragrafus negyedik bekezdéséből, amely bekezdés a kevertvérűeknek, illetve vérségi alapon asszimiláltak vett szidők mentességét megszünteli, arra az esetre, ha szidónak tekintendő személytől való házasságot. De a törvény 3. l. bekezdése is irányt szab a magyar jogalkotásnak, a családvédelmet és a zsidóságot illetőleg. Kimondja ez a törvény, hogy házasságkötés által zsidó személy magyar állampolgárságot nem szereshet. A zsidó törvénynek ezeket az intencióit kívánta méltányolni a törvényhatósági bizottság, amikor a segélynyújtásokat csak a vérségi alapon vett tisztá keresztények részére biztosítja.

Tekintettel arra hogy az említett törvényes intézkedések kifejezetten korlátozásokat gördítenek a zsidó fajuk és azok leszármazottainak gazdasági és közéleti elhelyezkedése felé, feleslegesnek tartotta a törvényhatósági bizottság, hogy ezek részére is kötelezővé tegye a teherbeesés bejelentését. A szabályrendelet szelleme, a törvényhatósági bizottság jogalkotó akarata, kizárólag csak a tisztá

magyar fajnak megsegítését hordta magában. Teljes tádatában van a törvényhatósági bizottság, hogy szabályrendelettel az egybe problémáját megoldani, az egyiket teljesen megszüntetni nem fogja. Mégis a maga erejéhez mérten minden eszközt igénybe kívánt venni a szabályrendelet megalkotásánál, hogy a küzdelmet hatásosabbá és eredményesebbé tegye.

KULONFÉLÉK

TÁRSADALMI NAPTÁR.

- Január 31. A SZMKE és a Népművelési Bizottság előadásorozatának folytatása az új városháza nagytermében.
- Febr. 1. A 6. Határőrszázad zászlóalj tisztikarának bálja a Vigadóban.
- Febr. 2. A r. kath. leánynevelőintézet a Kath. Kőr. szinpadán műsoros farsangi előadást rendez d. u. fél 5 órai kezdettel.
- Febr. 2. a Léval Dalárda határai teadélutánja a Kaszinóban.
- Febr. 3. Katolikus Kőr. táncestélye saját színházában.
- Febr. 3. A HONSZ és a Frontharcos főcsoport műsoros estélye, tánccal, a Vigadóban.
- Febr. 4. A Női Mária Kongregáció farsangzáró teadélutánja.
- Febr. 4. este 8 órakor az Iparos Olvasókör teastejé saját színházában.
- Febr. 6. A Református Nőegylet műsoros estélye a Vigadóban.
- Febr. 10. Pátria Irónők és az Egyesült Női Tábor irodalmi estje és magyar ruhabetűtatója a Városi Színházban.
- Márc. 2. Szombaton a Lévai Dalárda hangversenye a Vigadóban.

FÉNYESEN SIKERÜLT A VITÉZI BÁL

Léva báli naptára a Vitézi Szék báljával gazdagodott. A visszacsatolt felvidéki részen Léva rendezte meg az első vitézi bált, amely valóban szép alakult, aminek előre láttuk: nagy társadalmi eseményé.

A múlt szombati báli éjszaka emlékezetes lesz sokáig. Ezen mozgalmaság uralkodott a Vigadó helyiségeiben. Régen láttunk ilyen tündökli magyar képet mint most.

A Vitézi Szék kimondott célja: a magyar ruha-viselet propagálása az első bálon igen szépen sikerült. Ő-öm volt látni a szébbnél-szebb magyaros motívumú nő ruhákat. De az urak között is terjedőben van az úgynevezett kismagyar öltözet. A Vitézi Szék első bálját kimondottan a magyaros ruha-viselet propagálása szándékával indította el s megelégedéssel, hogy színdéka sikerült. A lévai és környékbeli hölgyek mindannyian szágárd jelenlég volt a magyaros ruhákban, Léva ügylátóját egy csapásra lekötötte magát a „nemzeti divathoz“.

Léva az elvonás huszvé alatt is az élen haladt közböző kezdeményezéseivel, reméljük, hogy a visszacsatolt részek első vitézi bálja is irányjelző lesz a későbbben is magyaroknak lenni gondolat uralkodásában.

A Vigadó nagyterme fűnépi díben pompázott, hozzájárul kezek izlése ranyomta bélyegét a fenyőfűzér és cimerezítésekre.

Kienc óra után megjelent a szinpad főgönye előtt vitéz Batlenfalvy Károly ezredes, a vármegyei vitézi szék kapitánya, aki a vendégeket köszöntötte. Egyben beszámolt arról is, hogy az első lévai vitézi bál köszöntőjét tulajdonképpen vitéz Berkó István ezredesnek, az ismert katonai írónak kellett volna elmondania, aki azonban a nagy heveszés miatt nem kelhetett utra.

— Mögöttünk husz keserves esztendő nyomasztó sötét álma! De ma már felkelőben az igazság napja. Ma még piros az élet! E őtünk új tavaszok gyöngyvirágillata, a feltámadásnak reményessége és reménykedve féltett beteljesése. A lévai Vitézi Bál a jobb magyar jövődök zálogát jelente. Szomorú évek után magyar férfiak, magyar asszonyok,

vigabb esztendők beköszöntését várjuk — mondta a vitézi szék kapitánya többek között.

Majd széltibbent a szinpad drapériája és husz viruló ifju pár szicpompás magyar képe mosolygott le ránk a szinpadról. Szívét simogató látvány volt. Ezután Galgoczy Imre lendülettel és érzéssel eszavalt vitéz Somogyváry Gyula alkalmi költeményét, aminek elhangzása után a magyar lobogó előtti hódolat szimbolumának éőképét láttuk.

A regősök szép tárogatót és énekszámait szintén a magyar lelkesedést és érzést gyújtották fel.

A Himnusz után a Rákóczi induló vérpezsdítő ritmusaí zendített fel és a husz ifju pár a szinpadról levonult a parkettra és a részükre fennsított táncheleyn bemutaták a magyar palotást. A lelkesedés zuzó tapsai köszöntőitök szépséges ősi táncunk bemutatását.

A palotást olyan lelkesedéssel fogadta a közönség, hogy azt újból el kellett járni a paroknak. A Vitézi Szék ezzel a palotással is irányt szabott a táncmulatságok magyaros, nemzeti jellege mellett, a magyar táncokat tette uralkodóvá az éjszakan és a jövő bálokra.

A palotás után a zenekar csárdásra zendített és a nemzeti asszonyok és nemzeti urak, éőn vitéz Batlenfalvy Károly ezredes, székkapitányal és feleségével megnyitották a bált, amely igen vidám hangulatban reggelig tartott. Megnyitól az ismert kuruc-csárdást: „Menjen táncba ki-ki köztünk az ő jegyesével“ játszotta a zenekar.

A Vitézi Szék első bálja megmondította az egész környeket. A Garam, Nyitra és Ipoly-vögye testvéri ölekezésben találkozott a Vitézi Szék bálján, összeforrott azzal a nagy nemzetépítő szellemmel, amelynek képviselője a Vitézi Szék s amely ezt a hangulatot, érzést és gondolatot már az elsőbálján is alá-húzta. Sőt még budapesti vendégei is voltak a vitézi bálnak, amely egy kedves emlékek gazdagította azokat, akiket ez az éjszaka hamisítatlan magyaros hangulatával körülölelt.

Az országos mezőgazdasági kiállítás előkészületei

Közöltük már, hogy a magyar gazdasági életnek évről évre megismétlődő nagy eseményeit: az országos mezőgazdasági kiállítást és tenyészállatvásárt, idén március 30-tól április 7-ig, a husvétot követő héten tartják meg. A mezőgazdasági kiállítás és a vele kapcsolatos tenyészállatvásár megrendezésének a mai rendkívüli viszonyok között fokozott jelentősége van, nem csak azért, mert a magyar mezőgazdaság nemzetfenn-tartó jelentőségét szemlélteti, hanem azért is, mert évről évre jelentősebb szerepet ját-

szik a köztenyésztésnek megfelelő apaállatokkal való ellátásában és így az állattenyésztés minőségének fejlesztésében a tenyészítő kis- és nagyobb gazdák anyagi boldogulásában.

A kiállítás alkalmat nyújt arra is, hogy a kiállító tenyésztők újabb tenyésztési eredményeiket az egész ország előtt bemutassák és egymással versenyezhesenek. A nemes versenyés ösztönző hatása örvendetésen nyilatkozik meg már az észvi kiállítás előkészületei során is. A tenyészállatbejelentések

január 6-án lejárt határidőjéig az ország összes neves tenyészei és nevesebb népies tenyészestái körzeti bejelentések részvevőit a kiállításon. Végleges számokat a bejelentések eredményéről még csak a tenyészállatok minőségi felüvizsgálata után lehet majd közölni, annyi azonban máris bizonyos, hogy legalábbis a múlt évi keretek biztosítva vannak.

A budapesti tenyészállatvásáron előrelátóan megfelelő kereslet lesz a jó apaállatok iránt. A szükségletet a Felvidék és Karpátalja vásárlásának fokozott beharcolódásán kívül okozza az a körülmény is, hogy az elmúlt másfél év alatt az országban átvonult szájs- és körömfájás következtében sok apaállatot kellett kimustrálni. Az apaállatok jelentős részének pótlásáról gazdáink a tenyészállatvásáron szándékoznak majd gondoskodni. A tenyészállatvásár megrendezése szempontjából örvendetes, hogy a szájs- és körömfájás járvány olyan mértékben csökkent, hogy Magyarország e tekintetben európai viszonylatban kivételesen kedvező helyzetben van.



A HONSZ és a Frontharcosok

bálja február hó 3-án

a Városi Vigadóban, Oláh Ferenc, a m. kir. Operaház tagjának vendégszereplésével.



— **MINISZTERI ELISMERÉS.** A hadügyminiszter dr. Nagy Tóbor lévai szolgabíróának a „Horthy Miklós repülő és munkanélküli alap” lévai gyűjtése, kezelése és elhelyezése körül kifejtett őszelenti és hazafias munkásságáért köszönetét és elismerését fejezte ki.

— **NÓTAEST GARAMVEZÉKENYEN ÉS LEKÉREN.** A garamvezei és lekeri nép művészi bizottságok f. hó 21-én nótatestet tartottak, melyen Vredy Ábra Károly garamvölgyi nótaköltő és Fekes István író léptek fel. A jól sikerült nótatest minden műoroszamat lelkesen megtapolt a házi közönség. A két előadó január 28-án Oroszkán vendégszerepel.

— **TÁRSASUTAZÁS A NAGY MAGYAR ALFÖLDRE.** A Komáromi mezőgazdasági Kamara elnöke is felhívja a mezőgazdasági ügyelmét a Felsőmagyarországi Földműves Szövetség által a Nyugat-alföldre rendezendő társasutazásra. A társasutazás 3 napig tart. A társasutazás célja Földpészallas, Soltvadkert, Kiskőrös, Kisújhely és visszatérő Budapest megtekintése. A részvételi díj az összes költségekkel együtt 17 P. Földmivelőbiztosítást nyújt és jelentéseket elfogad a Haza Szövetkezet helyi igazgatósága, a SZMKÉ helyi vezetősége, a közéleti előjáróval.

— **A SZMKÉ ÉS AZ ISKOLÁNKIVÜLI NÉPMŰVELÉSI BIZOTTSÁG előadói sorozata** az új városnagyeremben élők érdeklődését mellett foglalkozik. A mult szerdén Varga Imre, a SZMKÉ volt lévai titkára, a kormánybiztoság fogalmazójának értékes előadását hallgattuk magyar problémáinkról, míg Tauszinger István, a Gyárparosok Országos Szövetségének titkára, aki a magyar közgazdasági életben már ismert nevet szerzett, a magyar ipar fejlődéséről tartott gyakorlati jelentőséggel szűp előadást, komoly statisztikai adatokkal. A nagyszámú közönség mindkét előadónak hálás tapsokkal köszönte meg fáradozását. A legközelebbi kultúra szerdén lesz, este nyolc órai kezdettel, mikor Vass László, a Léva-n már szerepelt ismert író a magyar irodalomról, dr. Moravsek Éudre lévai földünk, kultuszminiszteri titkár a nemzetiségekről tart előadást. A belépés díjmentes. Mindenkit szeretettel vár a Rendezőség.

— **ÁLLATTENYESZTŐ EGYESÜLET MEGALKULASA.** Az ország első állattenyésztő egyesülete Bars—Hont vármegye területére nézve f. hó 16-án Léva-n megalakult. Feltűnő nagy számban vettek részt az alakuló közgyűlésen Bars—Hont vármegye kistenyésztői. A közgyűlést az Országos Mezőgazdasági Kamara elnöke Inácsi Farkas Ferenc vezette, a Földművelésügyi Minisztérium Ottó Ernő, az OMGE-t Horn Rudolf titkár, a Komáromi Mezőgazdasági Kamarát Pechy József titkár, az Alföldi Szarvasmarhatenyésztő Egyesületet dr. Mészáros József szövetségi igazgató képviselte. A közgyűlésen megjelent a vármegye főispánja, alispánja, a vármegye alispánja, a vármegye gazdasági felügyelőségének vezetője és több földbirtokos. A közgyűlés megalkotta alapszabályait, elnöke választotta Sáska Dező alispánt, alelnöke Schoeller-Szűts Jenő jószágfelügyelőt, Horváth Aladár m. kir. gazdasági felügyelőt és Szilvás Árpád nagydí kisbirtokost. A szarvasmarhatenyésztő szakosztály elnöké Schwarczer Sándor főintézőt, a sertésenyésztő szakosztály elnöké vitéz Pattantyus Ábrahám János jószágigazgatót, a juhtenyésztő szakosztály elnöké Novotny Károly deméndi birtokost, a baromfitenyésztő szakosztály elnöké Cintula József szaltnyai birtokost választotta meg. Az igazgató választmány tagjai valamennyien kisbirtokosok, Csekei András Alsószecse, Mészáros Kálmán Felsőszecse, ifj. Kis István Tóhöl, Varga Sándor Garamlók, Pólya András Kisóvár, Kmoskó Imre Vámosladány, Sallai Gyula Nagyod, Mitasz Ferenc Ipolyecse, Orem János Ipolyás, Balla István bácsi Gyerk, Polyák Ágoston Horvát, Koncz Lajos Ipolyás, Pásztor József Tesmag, Simon Lajos Ipolyvisk és Horssó Mihály Nagymánya. A szám vizsgáló bizottság elnöke Rothnágel Ferenc intéző. Tagjai: Tóth Gyula Kisóvári és Pál István Ipolyási kiskisgárdák. Az egyesület ügyvezető igazgatója Káráz József m. kir. gazdasági felügyelő. A gyűlésen több felszólalás történt, melyek során vitéz Pattantyus Ábrahám az oroszai cukorgyár gazdaságának igazgatója számadatokkal bizonyította be az egyik felszólaló téves panaszát a cukorgyárral szemben.

— **A TENGELI AKNAHARCROL ÉS AKNAVEDELEMRŐL** közül érdekes, tudományos cikket a buvár januári számja. A gazdag tartalom folyóirat cikkeit közül kiemeljük meg Lőrinc Zoltán S. J.: A finn-magyar rokonság felidézése, Molnár Vilmos: Hogyan edzik magukat a finnek, Pongrácz Sándor: A virág eredete, Tokody László: Kőbévészet legendák és Siklóssy László: Herend című cikkét. Különböző érdeklődésre tart számot „A tudomány műhelyéből” rovat kis finn lexikona, mert röviden elmondja mindazt, amit a finnekről tudni kell, a Buvár Cavallier József dr. szerkesztésében és a Franklin Társulat kiadásában jelenik meg.

— **GAZDÁNTANFOLYAM.** Ipolyságban rendezte az Országos Zöldmező Szövetség egyhetes gazdántanfolyamát. Az első felvidéki tanfolyamnak tizenhat közönségből ötven hallgatója volt.

— **A MAGÁNALKALMAZOTTAK GYŰLÉSE NYUGDÍJELLÁTÁSUK ÜGYEBEN.** Az egész Felvidéket érdeklő jelentős mozgalom indult ki Rimaszombatból. A városnagyertermében vasárnap délután a rimaszombati Isonci és füleki magánalkalmazottak manifesztációs gyűlése jött össze, hogy egy sorsukat érintő kérdésben határozzanak. Az 1939 december 31-én kelt 11.770 M. E számú rendelet és különösen érv 17, 18 és 19. szakasza nagy nyugalanságot váltott ki a felvidéki magán-tisztviselők, kereskedelmi és ipari alkalmazottak körében, mert ezen rendelet által nagy lefizetésekkel szerezett jogaik sérelmét látják. A sérelem elsősorban abban nyilvánul meg, hogy a csehszlovákiai magán-tisztviselők nyugdíjfelvétel alapján minden rokkant, vagy nyugdíjfelvételre gerincet képező 3600 személyre alapösszeg helyett 120 pengőt állapít meg a fentidejett rendelet, tehát az előbbi összeg alig egyötödét. Másrészt a pótlóteendőket biztosított nyugdíjasoknál február 1-től 25 százalékkal csökkenték az ellátási összeget. Történetik ez akkor, amikor a közalkalmazottak fizetését február 1-én emelik. A vasárnapi értekezlet Fenyves Sándor ny. vezérigazgató vezette, aki behatóan vizsgálta a helyzetet. Indítványára elhatározták az érdekeltek, hogy az egész felvidékre kiterjedő mozgalmat indítsanak és felrattal fordulnak a kormány tagjaihoz, hogy a szerzett jogok teljes érzékelés mellett az eddigi beteg- és nyugdíjellátások változatlanul érvényben maradjanak, annál is inkább, mert e tekintetben a kormányférfiak a felszabadulás elején megnyugtató és kedvező nyilatkozatok tettek. Megvalósítható ez annál is inkább, mert a volt csehszlovákiai Általános Nyugdíjintézet ezen alapjait, melynek a felszabadított területre esnek a kormányának módjában van a legrovidebb időn belül átvenni. Dr. Csontos József ügyvéd olvasta fel a szakszérien megszerkesztett memorandumot, amelyet megküldenek a kormány tagjainak, az Egyesült Pártnak és a vármegyeeknek.

— **LESZ RÉZGÁLIC** a földm. min. az ország szőlősgazdáiinak és gyümölcsstermelőinek részleges szűkületét biztosította. Sikerült nagyobb mennyiségű külföldi vöröszet szerezni, amelynek egy részét a rézgálgyárakban már feldolgozás alatt áll s februárban rendelkezésre állanak a készletek. A szőlősgazdák rezgálccal való ellátására tavasszal kerül sor.

— **AZ OTI RENDELET** sérelmes részeinek megváltoztatása érdekében a magánalkalmazottak volt nyugdíjgyűlési tagjai pánteken Léva-n megindították az akció; értekezletet tartottak, amelyen elhatározták, hogy az egyesült magyar párt úján memorandummal fordulnak a kormányhoz.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése

SZÜLETÉSEK. Nevizanszky József Gécz Erzsébet leánya Irén Ilona — Turian András Zrak Julia leánya Valéria Ilona — Vári Anna leánya Maria Anna — Meller Dávid Diamant Janka leánya Katalin Berta — Turpinszky József Boós Mária leánya Miklós Jenő Attila — Rozsnyó József Fericsán Irén leánya Zsuzsanna Judit — Gubó László Kótrusz Maria leánya Maria Éva — Frajka János Ábrahám Emilia leánya Maria Magdolna.

HÁZASSÁG. Bába Jenő Dező rkat. Mezey Erzsébet rkat. — Botka József rkat. Valent Aurélla rkat. — Nagy László ref. Benkó Erzsébet rkat.

HALÁLESETEK. Franya József 76 éves — özv. Strba Józsefné sz. Popracz Anna 72 éves — Kiss Istvánné sz. Szklénder Karolin 51 éves — Zsirus István 70 éves — özv. Sebő Józsefné sz. Benyovszky Julianna 78 éves — Kucséra János 67 éves.

M. kir. Léva-i Járási katonai parancsnokság.

12 kik.—1940.

Felhívás.

Felhívom mindazokat az 1915. évben született Léva-n tartózkodó ifjakat, akik tényleges katonai szolgálatukat eddig bármilyen okból (alkalmatlanok, felmentettek stb.) nem teljesítették, — folyó évi január hó 31-én a járási katonai parancsnokság hivatalos helyiségében (vármegyeháza, II. em. 4. sz. ajtó) d. e. 9 óráig 12 óráig, d. u. 15 óráig 17 óráig összeírás és további utatitás végett okvetlenül jelenjenek meg.

FARAGÓ ÖDÖN alezredes járási katonai parancsnok.

„REMTOR” ÍRÓGÉPEK



Nyitrai és Társa — Léva könyvesboltjában szerezhetők be.

A Főméltóság Asszony segélyakciójára

a mai napig a következő adományok folytak be:

- III.
- Kucsera Béla Ipolydamásd 5, Takarékpénztár Nagymaros 20, Barsbese körjegyzősége 30 50, Szanto Rezső Terbecg 10, Widder Emil Ipolynek 20, Óhaji körjegyzőség 80, Hővelny pártiszervelet 18 50, Kissrók község 19 80, Bauer Antal Nagyszervéz 9, Koczor Gyula Léva 20, Bars—Hont vármegye alispánja és közp. tisztikara 78, Geze Alfonz Nemesdiéske 20, Nemet István Garamdamásd 5, Mészáros Sándor Kiszgyarmat 10, Eckfeld Sándor Leker 10, özv. Fischer Karolyne Ipolynek 20, Lipich Lajos Ipolynek 15, Előjáróság Helema 18 24, Előjáróság Szob 6 83, Racz Jenő Léva 15, Református egyház Léva 20, Barsmegei Népkban fiók Ipolyás 100, Feldmann Tivadar Kiskálna 10, Előjáróság Szencze 20, Főszőlőgábor Léva (tisztv. fizetésének 1 százaléka) 14 50, Groszmann József Vasmiskola 10, Nagvodi Egejűt Párt 25 45, OTI tisztviselői Léva 114, Papp József Kissrók 20, Mészár Tivadar Zsitvagyarmat 35, Málasi körjegyzőség 26 20, Kmoskó Béla Málás 20, Garamdamásd község 10, Leker község 5, Dudich László Leker 2, ifj. Puksa Lajos Garamdamásd 5, ifj. Major István Garamdamásd 2, Csiffár község 11 10, Mohi község 41 50, Frisch Ernő Terbecg 10, Csatai körjegyzőség 122, Tild község 4 75, Eizler Zoltán és Sándor Léva 5, Barsfűs község 39 90, Eckstein Ferenc Léva 10, Garamvezekény község 5, Csatai körjegyzőség 48, gróf Somsich Ödön és családja Szécsenke 20, Kuffler Antal Cavalla—London 92, Ipolyási gimnázium tanári kara 31 35, Bussay Tivadar Ipolynek 15, Sarnóczay Béla Lontó 10, Málasi körjegyzőség 6 80, Szende Jenő Verebely 10, „Éva” hengermalom Csiffár 50, Deméndi körjegyzőség 47 75, Szadz község 30 20, Palásti körjegyzőség 92 80, Lévai adóhivatal személylete 7 20, Hangos László 10, Nyitrai és Tsa 20, Állampétezési hivatal 36 60, dr. Revész Mihály Vámosmiskola 10, báró Majtheny László 50, Garamlók község 34, Garai Simon Cseke 10, Diamant Lipót Alsógyöröd 3, dr.

Erős János Ipolyzalka 20, Dezső Béla Lekér 1.50, Kissáró község 11, Quittner Armin Verebély 10, Főszolgabíró Verebély 114.75, Bars—Hont vármegye köztisztviselői 17.20, Nyitrai örökösök Léva 5, Ifj. Samu Lajos Garamvezekény 5, Bálint Jónás Nagysalló 12, Schaffer Vilmos Nagysalló 33, özv. Fabinek Lajosné Nagysalló 10, Barsbesseli körjegyzőség 27, Kinszky József Ipolytság 5, özevgy Glück Hermanné Kelenye 15, Nagysalló község 10, Nagysáró község 35.45, dr. Staud Gábor Szódó 20, Szódó község 5, Kissáró község 10.37, Nagysalló körjegyzőség 129.80, Suchal András Szencse 8, Polák Tamás Szenc 10, Iván Benjamin Kisbellek 2.50, Horthy Miklósné inengenytő bizottság Barsbaracska 37.35, Valkház község 8.40, Kisbellek község 1.60, Grosz András Nagysáró 78.08, Zachár Ádám Lekér 10, Alsónyéki volt urberek Ipolynyék 10, báró Ivánka Géza Felsőszemeréd 30, Dukesz Márkus Verebély 2, Matuska Vince Verebély 2, Nagykálnai körjegyzőség 6.20, Reismann Alajos Kisgyejenyes 10, Patay István Nagykálna 30, Stefán Nándor Verebély 2, Wagner János Ipolytság 10, Magyar Zsigmond Léva 2.50, Csánk község 26.40, Allami Liceum igazgatósága Léva 10.43, Diamant Gyula Verebély 5, Schick Vilmos Verebély 120, Léva város pénztára 781.04, Kleinszer Pál Léva 25, Valentin János Nagymaros 2, Berczeller Dezső Ipolytság 10, Bars és Hont vármegyék központi tisztikara 25.33, Bartos Henrik Léva 3, Pólya Ernő Alsószecse 42.35, Hochfelder Dezső Drégelypalánk 28, Felsőszemeréd község 23.32, Márton Károly Ipolytság 10, Heffter József Ipolytság 10, Allami gimnázium Léva 14, Adóhivatal Léva 18.90, Dohánybeviteli tisztviselői kara Léva 6, Adóhivatal tisztviselői kara Léva 16.37, Szlavik Aladár Csáb 50.42, Pichnya Béla Verebély 10, dr. Barta Miklós Nagykálna 10, Schönberger Salamon Vámosmikola 2, Bars—Hont vármegyék gazdasági felügyelőségének tisztikara 18, Steiner Dávid Ipolydamád 10, Grossmann Eleonóra Vámosmikola 1, Szalay Lajos Köcski 5, Verebély adóhivatal tisztikara 10.90, Tanfelügyelő Léva 5.70, Weiner Árpád Ipolyhidvég 3, Kern Oszkár Léva 3, Frisch Lajos Ipolyvecse 10, Ipolytság nagyközség 218.30, Tesmag község 15.40, dr. Bányai Zoltán Léva 15, Frankl Ede, József és Frigyes Nagysáró 100, Körjegyző Szob 12.10, Inóci kőbánya és királyi erdőudalomból Szokolnya 50, Ipolyásztó közönsége 60.30, Zalaba közönsége 44.60, Ipolybél közönsége 9.10, dr. Germán István és neje 15, Tulassay József 3, Weisz Márton Nagymaros 10, dr. Sági Károly Ipolytság 5, Tokarev Miklósné Ipolytság 4, Első Ipolytsági Gózzalomb Ipolytság 30, Heinzinger Ferenc Nagymaros 3, Mécs Mihály Nagymaros 10, Lenger János Ipolytság 10, Kreskó Dániel Ipolytság 5, Lamy Károly Ipolytság 50, Balogh József Ipolytság 5, Szecska János Szalatnya 5, Szóbi Kőbánya R. T. 10, Weimann Aladár Zseliz 5, özv. Obláth Ferencné Drégelypalánk 10, Nagy András Nagysalló 20, Fried Kálmán Verebély 10, Weisz Gábor Verebély 20, Dukesz Adolf Verebély 10, Uherczky Károly Verebély 29.26, Körjegyzőség Újbars 12, özv. Vojnarovszky Gyuláné 3, Körjegyzőség Drégelypalánk 11.45, dr. Guba János 20, Klein Károly 5, dr. Weisz Lipót 20, Urberes Közbirtokosság Zebegény 5, Jung Ferenc Nagymaros 5, Hoftság Mátyás Nagymaros 2, Zaller Antal Nagymaros 6, Volt Urberes Birtokosság Nagymaros 10, özv. Stöckl Fülöpné Vámosmikola 1, Grosszmann Aladár Vámosmikola 5, Petrovich Béla Márianosztra 5, Galambos Lajos 5, Streicher Aladár 50, Domán Alfréd Horvát 10, Reismann Alajos 2, Lauffer Sándor és neje 5, dr. Bányai Sándor 20, Kaiser Armin 10, Engel Ernő 2, Ballog Manó 32, dr. Kaiser Lajos 10, dr. Kersék János 10, özv. Stenzl Ferencné Nagymaros 3, Hamran István Barsendré 3, Závoczky Géza Zseliz 5, Közégségi előjáróság Szokolnya 55.96, Králl Jenő Ipolyhidvég 2, dr. Godin Károlyné Verebély 14, Keserő Pál Zálaba 10 pengő.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre kérésünk válaszra szolgáló levelezőlapot osztal

Hócsizmak, gumicipők javítását és talpalását olcsó áron vállalja Kónya László cipész, Léva.

Vendéglői használatra alkalmas asztalokat és székeket vendégeknek — Zvara könyvtárszervezete, Bem u. 3. 146

Szoba, konyha, spicz kiadó. Brach Ferenc, reu. u. 5. 147

Háromszobás modern lakás április 1-től kiadó. Cim a kiadóban. 148

Eladó Nagykálnán egy dohányzártó, 24 m. hosszú, 11 m. magas. Cim a nagykálnai előjáróságnál. 137

Eladó egy hold szőlőtalaj a Kereszthegyen. Jókai u., Kuna. 138

Eladó 1 uj és 2 alig használt férfi télkapát és egy lábszák. Cim a kiadóban. 150

A Bars rádió-műsora

Allandó műsorazatok hétköznapokon
Budapest I. műsorán:

6.45 Torna, hírek, hanglemezek — 10 Hírek — 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat — 12 Harangszó, Himnusz, időjárásjelentés — 12.40 Hírek — 1.20 Időjelzés — 2.30 Hírek — 2.45 Műsorismertetés — 3 Árfolyamhírek, piaci árak — 7.15, 9.40, 0.05 Hírek.

Vasárnap

BUDAPEST. 8 Ébresztő, Szózat, hanglemezek 8.45 Hírek 9 Görögkatolikus Istenisztelet 10 Rk. mise és szentbeszéd 11.15 Evangélikus istentisztelet 12.30 Hangverseny Zenekar 14 Hanglemezek 14 Időszervi gazdasági tanácsdó 15.45 Ganz-énekar 16.30 „Az eke mellett” előadás 17.15 Szerenádok 17.40 Hazánk jövővi pápai trónon 18.10 Kiskunhalasi nótákat énekel Litsay György, kiséri Farkas Béla cigányzenekara 19.15 Hírek és sporteredmények 19.35 A három ember, szvit — hanglemezek 19.50 Berlini levél 20.40 „Huszonöt év jazz”, előadás hanglemezekkel 22.10 Melles Béla zenekara 23.20 Mursi Elek cigányzenekara.

Hétfő

BUDAPEST 10.45 Sárkőz népművészete 12.10 Lovászi Ferenc cigányzenekara 13.30 Beszárkót zenekar 16.15 Diákféltóra 17.15 „Az orbánc” egészségügyi előadás 17.35 Zsögön Lenke énekel 18. „Javul-e a munkásember sorsa?” — vita 20.10 Operaházi zenekar 22.10 Pertis Jenő és cigányzenekara 23.25 Magyar, majd külföldi táncmezek.

Kedd

BUDAPEST. 10.45 Divattudósítás 12.10 Bachmann Géza hegedű 12.55 Szomolányi János énekel 13.30 Szalonzene 16.15 Háztartási tanácsadás 17.15 Géczy Barnabás zenekarának táncmezei 17.50 „Totális háború” — előadás 18.15 Bura Sándor cigányzenekara, közben felolvasás: Boris bolgár cár születésnapja 19.25 Nálunk vidéken, írta Szombathy Viktor 19.50 Füzesséry Magda zongorázik 20.10 „Handa-banda” operett közvetítése a Fővárosi Operett Színházból 23.30 Balázs cigányzenekara.

Szerda

BUDAPEST. 10.15 Gyermekdelelőtt 12.10 Hanglemezek 13.30 Rác Zsiga cigányzenekara 16.15 Diákféltóra 17.15 Szalonzene 18.20 „Valakit elkap a gép” — etfeszelés 18.50 Bercsenyi Irén és Gáspár Ilona cimbalomkettőse 19.25 Horti Lajos énekel Vidék József cigányzenekara kíséretével 20.10 A Müncheni Filharmonikusok hangverseny, majd a Magyar Revü tánczenekar 23.20 Kurina Simi és cigányzenekara.

Csütörtök

BUDAPEST. 10.45 A társadalom szociális kötelességei 12.10 Szalonzene 13.30 Honvédezenekar 17.15 Gazdasági előadás 17.45 Hanglemezek 18.20 A legkisebb latin nép előadás 18.50 Ádám Piri chansónokat énekel zongorakísérettel 22.10 Oláh Kálmán cigányzenekara muzsikál 23.20 Pátia hanglemezek.

Péntek

BUDAPEST. 12.30 Operaházi Zenekar 14 Magyar népi cigányzenekara 15.35 A Rádió Szalonzenekara 18.15 A táncoló fiatalok hanglemezek 20.25 Képzőművészeti 23.20 Toki-Horváth Gyula cigányzenekara muzsikál, Cselenyi József énekel.

Szombat

BUDAPEST. 12.10 Steller Mária magyar nótákat énekel, kiséri Lakatos Gyula és Lakatos Vince cigányzenekara 18.40 Lamadin Erni zongorázik 22.05 Közvetítés a Vítezi-bátról 23.30 Színes farsangi táncmezek-forgatag.

Eladó szép, fekete női bunda olcsón — Medzihradzky szücsmesternél. 139

Bálra és esküvőre fehér belépők jutányos áron kaphatók. Seif Samu szücsmester, Léva, Petőfi u. 7. 142

Figyelem. Ne legyen pénzének ellensége! A filléres étkezédben naponta 1.60 P-ért étkezhet havi előfizetés alapján Bartos, Koháry u. 27. 140

Ebédlő és egyéb butorok eladók. Állomás, II. kapu I. 144

Fotokópiát iratairól, az eredetivel egyenlőt azonnal készít Foto Rusznák, Léva. 5

Keresek megvételre 2 drb iratok megörzésére szolgáló körülbelül 160—180 cm magas fiókos szekrényt. Ajánlatokat a Bars kiadóhivatalába. 6

Ház, lakás, üzlethelyiséggel együtt Bati utca 4 szám alatt azonnali bérbeadó. Érdeklődni lehet Dr. Mocsy Aka ügyvédnél, Léván. 8

Üzlethelyiségek lakás Bati utca 2. sz. és raktárhelyiség Zách u. 1. sz. alatt kiadó. 81

ÚJ VASKERESKEDÉS LÉVÁN!

Léván 1940 február hónapban a főútvonalon vaskereskedést nyitok, melyre felhívom a n. é. közönség figyelmét és — szíves támogatását kérem. — Tisztelettel:

AKUCS L.

ÉRTESÍTÉS

Tisztelettel értesítem Léva város és vidék közönségét, hogy Mussolini utca 8 szám alatt

bútorüzletet

nyitottam. — Raktáron tartom a legmodernebb háló és kombinált szobákat, ebédlőket, konyhabutorokat és mindennemű butorkellékeket, melyek a legnagyobb választékban kaphatók. Olcsó árak — megbízható kiszolgálás.

Mély tisztelettel

Ifj. HALÁSZKÁROLY

butorkereskedő.

ÉRTESÍTÉS!

Van szerencsém értesíteni Léva és vidék nagyrédemű vásárló közönségét, hogy febr. 1-től nem csak kalappal, de

női és férfi divatáruval

is szíves rendelkezésükre állok. A nagyrédemű közönség további szíves támogatását kérve — teljes tisztelettel:

Vokon

kalapos és divatárus Léva, Horthy Miklós-ut 11. szám.

Országos Társadalombiztosító Intézet lévai kerületi pénztára.

585—1940. szám.

HIRDETMÉNY

A Magyar Szent Koronához visszacsatolt felvidéki és visszatért kárpatai területeken betegségi és baleseti, továbbá öregségi (agykori), rokkantsági, özvegyégi és árvasági, illetőleg nyugdíjbiztosításra, valamint bányanyugdírbiztosításra kötelezett munkavállalók általános bejelentése tárgyában a m. kir. belügyminiszter ur 177 859—1940 B M számú rendeletével elrendelte, hogy vállalatot, üzemet, üzletet, hivatalt fenntartó, őstermelést (mezőgazdasági, erdei termelési, állattenyésztési, halászatot, kert- és szőlőművelést, selymeszövet és méhészetet) folytató, vagy háztartási munkavállalót foglalkoztató munkaadók kötelesek mindazokat a munkavállalókat,

a) akik 1940. január 1-én alkalmazásukban állottak,

b) akiket 1940. január hó 1. napja után alkalmazták,

c) akiket 1940. január 1-jén vagy ezt a napot követő időben szolgálatukból elbocsátottak,

d) végül azokat, akik 1940. január 1. napján folytatódatosan alkalmazásban állottak vagy állanak, de akiknek illetményében, bérében vagy foglalkoztatásukban minőségében 1940. január 1. napját követő időben változások történtek (pl. gyári napszámot a munkaadója a gyári üzeme helyett a mezőgazdaság körében foglalkoztatott) tekintet nélkül arra, hogy a munkavállalók megelőzőleg be voltak-e jelentve, vagy sem, 1940. február 15-ig az Országos Társadalombiztosító Intézetnek annál a kerületi pénztárnál az erre a célra szolgáló általános bejelentőlapon bejelenteni, amely kerületi pénztár eze őt mint kerületi betegbiztosító intézetet az illető munkavállalók biztosítását ellátta, illetőleg elállja.

A munkaadók az ipari és kereskedelmi munkavállalókat feketé, az őstermelés körében (mezőgazdaság, erdei termelés, állattenyésztés, halászat, kert- és szőlőművelés, selymeszövet, méhészet) foglalkoztatott munkavállalókat (továbbiakban: mezőgazdasági munkavállalók) zöld, a háztartási munkavállalókat pedig piros nyomású általános bejelentőlapon kötelesek bejelenteni.

Ha a munkaadó valamely alkalmazottja vagy alkalmazottjai 1940. január 1-től az általános bejelentés teljesítésére a munkaadó alkalmazásában különböző foglalkozásokban pl. az ipari munkavállalók a mezőgazdaságban vagy a háztartásban, illetőleg a mezőgazdasági munkavállalók az ipari üzemben vagy háztartásban, végül a háztartási alkalmazottak az ipari üzemben vagy mezőgazdaságban dolgoztak, a szóbanlévő munkavállalókat arra az időre, amíg ipari munkavállalóként dolgoztak, az ipari (fekete), arra az időre, amíg mezőgazdasági munkavállalóként dolgoztak, a mezőgazdasági (zöld) és arra időre, amíg háztartási alkalmazottként dolgoztak, a háztartási alkalmazottakat (piros nyomású) általános bejelentőlapján kell bejelenteni.

A munkavállaló alkalmazási minőségében (pl. tanoncból segéd leti) vagy javadalmazásában történt változást az általános bejelentőlapon a munkavállaló nevének és személyi adatainak megismétlése nélkül folytatónak külön sorban kell feltüntetni olyképen, hogy a változás hónapját és napját új sorban a 6. számú rovatban kell feljegyezni és ugyanabban a sorban az 5. vagy a 9—13. számú rovatokat kell kitölteni aszerint, hogy a változás az alkalmazás minőségében vagy a munkavállaló javadalmazásában keletkezett.

Azok a munkaadók, akik a csehszlovák társadalombiztosítási jogszabályok alapján a bejelentéseket eddig havi vagy kétheti jegyzékekkel vagy az alkalmi munkások bejelentésére szolgáló havi bejelentőppal teljesítették, ugyancsak kötelesek a hírdetésben említett összes munkavállalókat általános bejelentőlapon bejelenteni.

Az előbbi bekezdésben említett munkaadók, amennyiben a munkavállalókat az általános bejelentés teljesítése után továbbra is utólagos bejelentési jegyzékkel kívánják bejelenteni, ebbeli kérésüket kötelesek az Országos Társadalombiztosító Intézet illetékes kerületi pénztárnál az általános bejelentőlap beszoállításával egyidőleg írásban előterjesztetni. A kerületi pénztár a kérést előterjesztő munkaadókat értesíti, hogy az utólagos bejelentési jegyzékkel bejelentés törvényes előfeltételei megvannak-e, tehát munkavállalóikat utólagos bejelentési jegyzékkel bejelenthetik-e vagy sem.

Amennyiben a biztosításra kötelezett munkavállaló munkabérlése vagy munkabérlése, valamint javadalmazásának vagy foglalkozási minőségének változása az általános bejelentőlap beszoállítására után történik, a munkabérlést, a munkabérlést, illetőleg a javadalmazásának vagy a foglalkozási minőségében történt változást már a rendes (nem általános) jelentőlapra 6000—1928. N. M. M. sz., valamint az ezt módosító és kiegészítő rendeletekben megállapított szabályok szerint kell az Országos Társadalombiztosító Intézet illetékes kerületi pénztárnál bejelenteni.

A munkaadók az általános bejelentőlapokat gondosan, tisztán és olvashatóan, tintával, esetleg tintáiróval kötelesek kitölteni. Az általános bejelentőlapokon a biztosításra kötelezettek családi nevű kezdőbetűi szerint az abc sorrendjében kell felsorolni. Az általános bejelentőlapok valamennyi rovatát — a 14., 15. és 16. rovat kivételével —, valamint az „Eismervény” szelvényt is ki kell tölteni. Azokat a rovatokat, amelyekbe bejegyeznivaló adatok nincsenek, vízszintes vonallal át kell húzni.

Az általános bejelentőlapot általában egy példányban kell kitölteni és beszoállítani. Azok a munkaadók azonban, akik olyan munkavállalókat foglalkoztatnak, akiket betegség esetére valamely különálló intézetnél (pl. Magyar Hőzónási Betegségi Biztosító Intézetnél), öregségi (agykori), rokkantság, özvegyégi és árvasági (nyugdíj) esetére pedig az Országos Társadalombiztosító Intézetnél kell biztosítani, az általános bejelentőlapot két egymással teljesen egyező példányban kötelesek kitölteni és benyújtani. A kerületi pénztár a bejelentés egyik példányát az illetékes különálló intézetnek haidektalanul megküldi.

Azok a munkaadók, akik mezőgazdasági munkavállalókat is vagy kizárólag ilyen munkavállalókat foglalkoztatnak, ezeknek általános bejelentésével egyidőleg, illetőleg az ezekre vonatkozó általános bejelentőlapon felül minden egyes mezőgazdasági munkavállalóra vonatkozóan külön-külön egy példányban „Összeírás lap mezőgazdasági munkavállaló részére” (továbbiakban: összeírás lap) zöld színű papíron készült űrlőlapot is kötelesek kitölteni. Az összeírás lapot a volt kerületi betegbiztosító intézet által az illető mezőgazdasági munkavállaló részére a szociális biztosítás céljaira kiállított „Igazolmány” adatai alapján kell kitölteni.

Az Országos Társadalombiztosító Intézet

illetékes kerületi pénztára a hozzá beérkezett összeírás lapokat az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézethez továbbítja.

Azoknak a munkaadóknak, akiknek a csehszlovák társadalombiztosítási törvények alapján már bejelentett munkavállalójuk van, az általános bejelentéshez szükséges űrlőlapokat és összeírás lapokat a kerületi pénztár postán vagy kézbesítő úján díjmentesen küldi meg.

Azok a munkaadók, akik a szükséges űrlőlapok 1940. február hó 7. napjaig kézhez nem kaptak, azokat közvetlenül az illetékes kerületi pénztárnál vagy az üzemet, üzlet, vállalat, foglalkozás, hivatal, háztartás helye szerint illetékes város polgármesteri hivatalától, község előljáróságától, illetőleg körjegyzőségétől kötelesek igényelni.

A kerületi pénztár ugyanis gondoskodik arról, hogy az űrlőlap megszerzése a munkaadóknak megkönnyítendő, ezért is a polgármesteri hivatal, községi előljáróságok, illetőleg körjegyzőségeket megfelelő űrlőkészlettel látja el.

A munkaadók az általános bejelentőlapokat és az összeírás lapokat kitöltés után egyszerűen saját költségükön akár postán, akár más módon az illetékes kerületi pénztárhoz kötelesek beküldeni. A bejelentési határidő szem pontjából postai beállítás esetén is a kerületi pénztárhoz beérkezése napja irányadó, ha azonban a munkaadó közövért (postai feladó-vevőnyel) igazolni tudja, hogy a bejelentést az előírt határidőn belül adta postára, az elkésztetnek akkor sem minősül, ha a kerületi pénztárhoz határidőn túl érkezett. A postán bérmentesítetlenül vagy nem kellően bérmentesítve küldött bejelentéseket, összeírás lapokat a kerületi pénztár elfogadja ugyan, azonban az általa megfizetett postaköltséggel a munkaadót megterheli.

A kerületi pénztárak az általános bejelentőlap átvetését a bejelentőlapról letépett és a munkaadónak visszaadható „Eismervény” szelvényvel igazolják. Ha az általános bejelentőlapot postán küldik be, a kerületi pénztár csak abban az esetben köteles az „Eismervény”-t visszaküldeni, ha a munkaadó a bérmentesítéshez szükséges bélyeget is beküldi.

Amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, az 1927. XXI. t. c. 205 § a első bekezdésének 1. pontja alapján ez ér pengőig terjedhető büntetési határ alatt áll, aki a munkaadó, aki elfogadható mentőket nélkül a rendelettel meghatározott bejelentést nem a megszabott határidőben vagy nem szabályszerűen teljesíti.

Amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, az 1927. XXI. t. c. 206 § a nek 1. pontja értelmében kihagyható az a munkaadó, aki a rendelet alapján teljesített bejelentésben szándékosan valótlan adatot ad elő, vagy aki abból a célból, hogy az őt terhelő fizetési kötelezettségtől jogtalanul mentesüljön, a rendelet szerinti bejelentési kötelezettségét szándékosan nem a megszabott határidőben vagy nem szabályszerűen teljesíti. A kihágási büntetés két hónapig terjedhető elzárás.

Az előbbi két bekezdésben ismertetett rendelkezések nyerne alkalmazásában azokkal a munkaadókkal szemben is, akik csak rokkantsági és agykori, illetőleg nyugdíjbiztosításra kötelezett munkavállalókat kötelesek a rendelet értelmében bejelenteni.

Léva, 1940. évi január hó 25-én.

Országos Társadalombiztosító Intézet lévai kerületi pénztára.

Ezennel van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, hogy február hó 1-től megnyitom

hentes és mészáros

üzletemet Horthy Miklós-ut 69. sz. alatt. Törekvésem ahoz irányul, hogy naponta friss és jó árut szolgáltatassak. Kérem a n. é. közönség szives pártfogását. Maradtam tisztelettel:

DÁVID KÁROLY

hentes és mészáros — L é v a .

Lentheric

világhírű arcpoló készítmények lerakata Léván

KNAPP
DROGÉRIÁBAN.

ORIENT HANGOS MOZGÓ

Január 28-án, vasárnap d. u. 2 órákor (fill. helyárakkal), 4, 6 és negyed 9 órákor

5 ÓRA 40

Az első filmkockától kezdve viharosan érdekes és izgalmas. A bonyodalom percről percre fokozódik és olyan remekül felépített, amelyhez hasonlót magyar filmben még nem láttunk. Írták: Babay József és Szatmári Jenő. Rendezte: Tóth Endre a „Bors István” rendezője. Szereplők: Tasnády Fekete Mária, Kiss Ferenc, Uray Tivadar, Vaszary Piri, Greguss Zoltán, Pethes, Makkai Margit. - Magyar világhíradó

Január 29-30-án, hétfőn és kedden 6 órákor (filléres helyek) és negyed 9 órákor

TARZAN GYŐZ

A népszerű filmhős legújabb kalandja a guatemalai őserdőkben. Főszereplő: Herman Brix, a súlylökés olimpiai bajnoka, aki a világ legszebb atlétája. Szenczációs Fox Híradó!

Január 31-én és február 1-én, szerdán és csütörtökön 6 órákor (filléres helyek) és negyed 9 órákor vidám műsor:

ARÉNA HŐSEI

Két óra kacagás. Főszerepben a nevetetés mesterei: RITZ testvérek. Szenczációs pótműsor lesz ezenkívül vetítve: „AZ ÁLLATKERT PRIMADONNÁI” és „A VADNYUGAT HŐSE”.

Február 2-3-4-én, pénteken 2-kor (filléres helyárak) és 4-6, negyed 9 órákor; szombaton 6 és negyed 9-kor; vasárnap 2 ó. (fill. árak) 4-6, negyed 9-kor a legnagyobb kiállítású magyar film:

VARIETÉ CSILLAGAI

Főszereplők: Jávor Pál, Páper A., Szörényi Éva, Makláry stb. — Magyar világhíradó.

Uptó
KRYPTON LAMPÁNAK

Utiasé
A FÉNYE!

TUNGSRAM
KRYPTON



ELADÓ

Egy jókarban lévő ház a Koháry utcában, melyben három 2 szobás és két 1 szobás lakás van mellékhelyiségekkel. Az egyik 2 szobás utcai lakásba, mely ujonnan van festve, azonnal beköltözhető. — Ugyanott eladó 2 drb. keresztgyei szőlő. Érdeklődni lehet: Eder Kálmán, Horthy Miklós-ut 20. szám alatt — Léván.

lfj. Pindur József

KÖTÉL, zsinag, heveder, háttizsák, szalmazsák, ZSÁK, PONYVA, LÓPOKRÓC, linóleum, kárpitos kellekek, kender és pamut-fonál kereskedése

Léva, Mussolini u.

Eredeti BÄCHER-MELICHAR

eszközök és alkatrészek

Bächer-Melicharnál
Budapest, Vilmos császár-út 52



és
CSEPEL varrógép
fegyvergyári
vadász és céllövő
fegyverek,

Vadászati és halászati cikkek,
LÖPOR és robbantószer áruda
KERÉKPÁROK és alkatrészek
Gramofon LEMEZEK
legújabb felvételek!

BAROSKA

LÉVA, Telefon: 130.

HORTHY MIKLÓS U. 43
Szakszerű javító műhely!!!

KERN TESTVÉREK

-- RÁDIÓ központ

rádió-, villamossági
és műszaki vállalat

LÉVÁN. Alapítva 1881.

Uj üzlethelyiség: Mussolini
utca, Nyitrai és Tsa mellett

NAGY VÁLASZTÉK:

Modern rádiókészülékekben,
villamos gramofon, villanyvasaló, főző-
lap, főzőkészülék és tüzhely, kávé-,
tea és vízzforraló edény, testmelegítő
párna, hősugárzó, hajszárító, porszívó-
gép, ventilátor stb. a legkedvezőbb
havi részletfizetésre. Légoltalmi és
gázvédelmi cikkek, gázmaszkok egyed-
árusítása.